

国际留学生沉浸式体验非遗技艺

本报讯(记者 林榕昇 通讯员 谢晖玉 张嘉柠)近日,“丝路传承·匠心拓印:国际留学生非遗技艺交流展”主题活动在高新区五都村举办。活动以“丝路传承”与“匠心拓印”为主题,邀请来自摩洛哥、孟加拉国等国家的15名福州外语外贸学院艺术与设计学院国际学生参加。

当天,在五都村一方山·艺文聚落,留学生们在导师指导下,将篆刻、书法、金石拓印等中国传统技艺与图腾、纹样相结合,现场进行艺术创作。留学生们通过沉浸式体验,深入了解非遗技艺,感受多元文化交流与艺术融合的创新活力。

“希望本次活动能让更多留学生深入了解我国优秀传统文化,激励更多青年投身文化遗产保护,促进传统非遗技艺的活态传承。”主办方相关负责人说,未来将进一步拓展青少年非遗系列研学活动,通过文化展示、艺术创新、交流互鉴,积极构建乡村艺术与海内外交流平台,助力非遗保护传承与乡村文化振兴。

该活动由福州外语外贸学院主办,项目研学交流活动将走访三坊七巷、市工艺美术石雕厂、高新区一方山·艺文聚落等地。其中高新区五都村一方山·艺文聚落国际留学生非遗技艺交流作品展免费向公众开放,展出持续至7月30日。

中国科协海智青年科技志愿服务夏令营(福建)在榕开营

本报讯(记者 宋亦敏)5日,中国科协海智青年科技志愿服务夏令营(福建)开营仪式在福州举行,来自11个国家的20名海外青年科技人才齐聚一堂。

开营仪式以一场精彩的科学表演秀拉开序幕。活动组织方代表表示,本次夏令营旨在为海外青年搭建了解中国科技发展与中华优秀传统文化的平台,促进互学互鉴与友谊深化。希望营员们成为中外科技交流的使者,传播中国科技创新成果,未来共同推动全球科技进步。

活动现场,来自世界顶尖高校的海外青年们进行了生动的自我介绍。他们的专业涵盖理工、经济、管理等多个领域及前沿交叉学科。营员们分享了各自的期待与感悟;有的惊叹于中国科技发展的速度,尤其是为民众生活带来的便利;有的期待通过活动深入了解中国的人文与山水,探寻文化根源。

台江区诗词书画展开幕

本报讯(本报记者)6日上午,“诗赋台江 笔和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年台江区诗词书画展”在福州文艺之家开幕。

此次展览由市文联指导,台江区新时代文明实践中心、区委宣传部、区委统战部、区教育局、区文联联办,台江区硬笔书法家协会、区诗词楹联学会承办。展览自启动以来,得到了省内外书画名家与诗词、硬笔书法爱好者的热忱响应,共收到投稿作品400余件。经过严谨评审,最终评选出入选作品147件。展览特邀38件以纪念抗战胜利为主题的书法、美术及工艺美术作品,将抗战诗词的铿锵风骨与台江非遗的独特韵味巧妙融合,绘就传统与现代交织的艺术长卷。

展览将持续一周(7月6日—13日,7日闭馆),欢迎广大书画家、爱好者及市民前来参观。

福州市12345热线轮值单位领导接听电话通告

(第84期)

经市政府办公厅同意,市直部门、县(市)区、高新区领导轮值接听12345热线电话活动安排如下:

一、本次接听时间:
2025年7月10日(星期四)上午9:00—11:00

二、本次轮值单位:
罗源县人民政府

三、本次受理范围:

涉及行政服务范围内事项。

四、有关事项:

1.本次轮值接听活动的受理方式是电话接听群众诉求,不接待现场来访人员。

2.超出本次接听受理范围的诉求,由福州市12345政务服务便民热线中心按照相关程序接听办理。

3.当日来电的人数可能较多、等待领导接听的时间可能较长,市民群众也可以选择由话务员接听并记录,或通过闽政通、e福州APP和12345网站等渠道方式表达诉求,之后,由福州市12345政务服务便民热线中心受理交办、督办回复。

热忱欢迎广大市民群众和社会各界人士届时就上述受理范围的有关事宜,向福州市12345政务服务便民热线进行咨询诉求、提出宝贵意见。

福州市12345政务服务便民热线中心
2025年7月7日

萤火之光点亮山村振兴路

本报记者 谭湘竹 通讯员 陈舒凡 邓一飞

萤火虫,这个在都市中早已难觅踪迹的夏夜精灵,如今却在闽侯县大湖乡岭头村的山林间舞动出漫天星河。点点萤火,不仅定格在游客的镜头里,更照亮了这座深山村落的振兴之路。

5日晚,在大湖乡的盘山公路上,私家车川流不息,车主们去往同一个地方:岭头村。当晚,“萤舞岭头·乡约大湖”大湖乡岭头村首届萤火虫旅游季启幕。来自都市的游客与夏夜精灵在此开启一场特别的约会。

岭头村是一个青山环绕的小山村,这里在盛夏时节日间平均气温28℃、夜间仅24℃。近年来,当地依托萤火虫生态奇观和杜鹃花海将生态资源转化为村子人气,将流量转化为经济存量。

5日晚,在萤火虫观赏区,游客们为了不惊扰萤火虫,纷纷关闭光源。月光照亮游客前行路,抬头星河流转,低头萤光闪烁。在山林乡野间,萤火虫汇聚成海。

除了夜探萤火虫,游客还可逛萤火星野集市,听萤火虫音乐会,看萤火虫生态展,吃本地特色美食,享受乡野间的夜游生活。在萤火虫科普馆内,丰富的图文介绍、实物展示和互动体验,让游客深入了解萤火虫的生态习性,走进萤火虫的奇妙世界。“快看!亮了!”关上灯,萤火虫在黑暗中亮了起来,让小朋友们好不激动。

在萤火虫科普馆前,本地蝴蝶制作成的标本被摆上展示台。



萤火虫在岭头村的山林间翩翩起舞,将蜿蜒山径幻化成流动的星河。陈建信摄

“我是本地人,岭头最多的就是粉蝶,像这种鹤顶粉蝶很受游客喜爱。”洪小恩标本工作室负责人林女士说,工作室计划在福州上下杭开一间蝴蝶展示馆。届时,这些来自岭头村的蝴蝶标本将入驻展馆,让更多人看到岭头村的自然生态之美。

“萤火虫是生态环境的‘质检员’,只有水质清洁、远离光污染的乡村才能留住它们。在岭头,

万千流萤盛景,是大湖乡绿水青山、生态优良的写照。近两年,通过村民自发在各个平台传播,以及政府立体式宣传矩阵联动发力,累计吸引超10万人次游客慕名而来。蓬勃的人气让村民收入显著提升,更以‘萤火虫IP’为引擎,点燃年轻人返乡创业的热情。”大湖乡党委副书记江能淦说。

去年夏天,因为村里没有可供游客住宿的地方,前来观赏萤

火虫的游客只能搭帐篷,萤火虫带来了人气,却没能带动消费。今年,由废弃乡村小学改造而成的“熹园”民宿,让岭头村的流量变为发展的经济增量。“目前首批投入运营的民宿拥有21间舒适客

房,其中‘熹园’民宿包含三间套房和接待中心。另有20间客房通过与村民合作,为游客提供舒适的山居庭院。”山野民宿推荐会上,主持人介绍了岭头村的特色民宿。

“萤火虫经济”还能助力“山货”下山。活动现场,芝麻糍粑、芋头面的小摊前排起长队,瓜果蔬菜、蜂蜜草粿等本地特色农产品也很受游客欢迎,村里的阿公阿婆带着自家种的蔬菜融入热闹的市集,让村民热了心里,鼓了口袋。“阿姨向我推荐自己种的西红柿,我买了几个来尝,多汁。又在现场买了不少空心菜、南瓜、蜂蜜之类的特产,准备带回去分给亲朋好友。”游客洪先生说。

小小萤火虫,成为助力乡村振兴的新引擎。“下一步,大湖乡将深度挖掘萤火虫IP价值,通过省级乡村振兴示范村项目,创新构建‘萤火虫+’产业发展体系,融合林下中药材科普及研学、特色民宿经济,以差异化定位开发相关生态产品。通过打造独一无二的文旅品牌,推动生态优势向经济优势高效转化,让萤火之光照亮富民强村路。”江能淦说。

党报记者看乡村振兴

永泰啤酒音乐节吸引近3万人次

本报讯(记者 傅亦静 通讯员 陈邦烘)音乐配啤酒,点燃盛夏之夜。7月4日至5日,由市商务局、市文旅局、永泰县政府主办的佳信·劳德巴赫精酿啤酒嘉年华暨八闽美食嘉年华在永泰举行。本届啤酒音乐节以“精酿无界,啤聚永泰”为主题,融合音乐、美食、文化与互动体验,吸引近3万人次共赴盛宴,为永泰夏日消费注入强劲活力。

开幕式现场,巨型舞台搭配前

沿声光电技术,营造出震撼的视听盛宴。多名知名歌手轮番登台献唱,中国实力派电音组合带来震撼节奏,乐队Live秀点燃全场激情,跨界舞蹈天团以灵动舞姿惊艳亮相。夜幕降临时,500余架无人机腾空而起,在夜空中呈现出“我爱永泰”“精酿无界 啤聚永泰”等字样和图案,为观众献上一场酣畅淋漓的视觉狂欢。

近年来,永泰秉持绿色发展理

念,大力发展环境友好型工业,重点推进八大涉水产业建设,其中佳信·劳德巴赫啤酒小镇项目尤为突出,项目以精酿啤酒为核心,融合观光旅游、休闲度假与商服体验,打造“酒旅融合”产业模式。活动主办方相关负责人说,本次活动以酒为媒,串联起多个消费场景,为提升永泰城市品牌形象、激活文旅消费潜力、推动夜间经济高质量发展注入强劲动能。

晋安远洋路给水管道完成改造

本报讯(记者 孙漫)“这算是正式完工了吧?”“以后用水更安心了!”近日,远洋路附近一处工地,成为附近居民关注的对象。从进场到撤场,历经近百天的施工,晋安区远洋路(福光路以东)DN300(直径0.3米)给水管道改造工程全面完工,大大改善了片区居民用水问题。

据福州水务集团所属福州市水务工程有限责任公司该项目相关负

责人介绍,改造前,远洋路北侧供水管道存在年久失修、管径偏小等短板,这些都是影响片区供水稳定的“卡脖子”问题,亟待升级改造。

为此,一场“除旧布新”的供水管道施工——远洋路(福光路以东)DN300给水管道改造工程正式启动。该项目通过敷设全长约505米、直径0.5米的新给水管道,替代原有的直径0.3米的旧管道。

“面对高温酷暑和工期紧张的双重挑战,我们通过科学组织,合理排班,严格执行‘错峰施工+轮班作业’机制,并将核心施工作业时间安排在清晨和傍晚,让新管在地下‘安心’上岗。”该负责人说。

据了解,项目已于近日完工通水,有效提升了片区供水保障能力,为沿线居民提供了更加稳定、充足的用水支持。

服务靠前一步 群众便利一分 ——市司法局推动公证服务提质增效

本报记者 赖志昌 通讯员 黄岚



公证人员(右)为群众办理公证业务(资料图片)。本报记者 赖志昌摄

第六届两岸职工三创大赛诚邀台胞参赛 首场两岸融合协作组推介会举行

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 林滢)昨日上午,第六届海峡两岸(福州)职工创新创业创造大赛首场两岸融合协作组推介会在我市举行,约50名两岸嘉宾参加。

本届大赛专设“两岸融合协作组”,设置金奖1个,奖金10万元;银奖2个,各5万元;铜奖3个,各3万元。大赛评审团将设置台胞专家席位,邀请来自台湾的知名学者、教授及企业创始人担任评委。

他们将与大赛100余位劳模工匠及创业导师共同深度参与本次大赛,为参赛职工提供专业指导、项目孵化建议以及落地转化的支持。赛事安排上也充分体现两岸特色,如将组织开展台湾专场推介会、举办台胞在闽创业项目成果展示等。

据了解,历届两岸职工三创大赛共有126个台湾参赛项目,获得了2个金奖、2个银奖、4个铜奖的好成绩。台湾导师、闽江

学院新华都商学院副教授夏青云认为,这项大赛影响力已从福建辐射至全国台企,其成功在于精准对接两岸产业需求,既推动AI等前沿科技应用,又助力传统产业转型。对于广大台商和创业台青而言,这里是资源对接的平台,更是创意碰撞的舞台。

市台胞投资企业协会负责人表示,接下来,大赛还将开展职工四技创造组和职工就业创业组专场推介会,采用“线上+线下”双轨模式,按照不同赛道针对参赛项目在福州与台湾两地开展不少于35场导师陪跑+职工三创魔方创业营,让更多两岸优秀项目在榕落地生根、走向全球。

欢迎符合参赛条件的项目通过海峡两岸(福州)职工创新创业创造大赛官网 <https://www.fzzgsc.com>、福州市劳模工匠助企行服务平台、福州工人E家亲微信公众账号了解参赛信息。

解决了大难题!”5月21日,在榕台胞黄女士带着84岁的父亲等专程来到福州市公证处,将一面印有“急人之所急 两岸一家亲”的奖牌交到公证员梁世义手中,连声道谢。

今年5月,黄女士受父亲委托回榕,紧急处理上海一处房产的过户事宜。因办理房产继承权公证需提供委托公证书,然而黄女士的父亲由于年事已高行动不便,无法亲赴上海办理,黄女士便就近向福州市公证处涉台“绿色通道”窗口申办委托公证。梁世义在详细了解情况后,为提升办理效率、让台胞少跑腿,先通过政务数据共享在线核验部分材料,对需线下补充的亲属关系证明等材料列出详细清单及获取途径,并主动通过微信提供“一对一”实时指导与答疑,最终帮助黄女士备齐材料、快速办好了委托公证。

据悉,福州市公证机构全面开通涉台公证“绿色通道”,为在榕台胞台企提供专人服务,支持优先受理、容缺受理、上门帮办、延时服务及远程视频公证等服务。在此基础上,市公证处、鼓楼公证处、罗源县公证处等还推出不少便利措施。

公证服务“靠前一步”,群众办事“便利一分”。福州市公证协会相关负责人说,从出具文书到参与社会治理,福州公证实现服务理念与职能作用的双重跃升,为优化营商环境、促进两岸融合发展、增进民生福祉、护航高质量发展提供更加坚实的法治保障。

传递民生温度 做优重点群体服务

福州公证持续巩固“减证”“提速”成效,做优重点群体服务,生动践行“民有所呼,我有所应”。

今年6月,闽清县90岁的张奶奶握紧公证员的双手说:“你们来了,我心里就踏实了!”原来,针对老人行动不便的情况,闽清县公证处指派专员一日内赶赴派出所、村委会完成取证,并上门为老人办妥相关公证事项。

此外,闽侯县公证处推出“入村进巷”服务,为接连遭遇变故的郭女士一家上门办理继承权公证;长乐公证处则展现服务韧性,跨区域协同南平监狱、司法鉴定机构,破解复杂委托公证难题……当公证服务主动走出办证窗口,那些“走不出的门”“越不过的坎”便有了破解之道。

公证服务“靠前一步”,群众办事“便利一分”。福州市公证协会相关负责人说,从出具文书到参与社会治理,福州公证实现服务理念与职能作用的双重跃升,为优化营商环境、促进两岸融合发展、增进民生福祉、护航高质量发展提供更加坚实的法治保障。